

嘉鱼县官桥八组

# 扑克牌消失之后的“新乡风”

新华社记者 周甲禄 梁建强

“在我们湾里，找不到一副扑克牌。”凛冬时节，夜宿农家，在走访农户时的促膝长谈中，73岁的村民周瑞俊笑着向记者讲起村里“特别”的现象之一。

周瑞俊生活的嘉鱼县官桥八组是乡村巨变的“明星组”。全组67户247人，乘着改革开放的东风，兴办企业，发展经济，家家户户住进了统一规划建设的别墅，年人均收入超过6.5万元，村湾建设得像一个大花园。

这样一个“富村”，为何家家都没有扑克牌？村民们说，扑克牌的消失源自官桥八组关于禁止打牌、赌博的一条“村民新规”。

改革开放之初，官桥八组日渐富裕，但打牌、赌博的不良风气也随之流行起来。“走进村里，时常可听到麻将、打牌声。有人还晚上通宵打牌、赌博。”村民周金湖说起当时的状况，连连摇头。

“这种风气必须刹一刹！”连续担任六届全国人大代表的组长周宝生对村民富而骄、富而奢，进而可能导致富而“败”有着高度的警觉。

组里专门召开了村民大会。会上，禁止打牌、赌博成为村民们讨论的话题。最终，经村民大会表决同意，禁止打牌、赌博的“村民新规”由此产生。那是在1996年。

一则“打一次牌扣了几十万元”的故事在官桥八组广为传扬。村民周维青告诉记者，组里一名村民，外出到镇上参与打牌、赌博被举报，在村民大会上，这一行为被当众通报。随后，按照



“村民新规”的相关规定，连续两年对其扣发村里发放的福利。

周维青算了一笔账——“那两年，组里每年年底发放的分红就有10万元，加上两年之中一些其他福利，那位村民打一次牌的损失至少是二三十万。”

在村办企业中，同样禁止打牌、赌博。来到官桥八组投资兴办的田野集团，正在值班的集团副总经理杜承清找出了一份已经略有些泛黄的文件：《关于集团公司职员参与抹牌赌博处理的补充规定》。其中明确：“凡集团公司职工参与抹牌赌博，无论赌资多少，一经查证落实，即予除名。”文件的落款，是1996年9月8日。

一次，田野集团从外地请来几名技术人员。由于知道组内不能打牌，他们悄悄前往组外参加赌博，被公安机关抓

获。有人打来电话，希望周宝生帮助说情。

“他们是组里请来的，照章处罚就撕破了脸面，这些技术人员就留不住了。虽然短时间看会带来损失，但如果宽容一次，制度就再也没有约束力了。”周宝生选择了拒绝。

消息传开，从此以后，官桥八组村民家中的扑克牌、麻将彻底消失了。

打牌声、麻将声不复存在，书声、歌声却兴盛起来。记者走进组里的“农民文化中心”看到，报纸、杂志种类多样，新式的影音设备、健身器材一应俱全。

台球室和乒乓球室中围聚了许多村民。入夜，依旧灯火通明。

“早在上世纪90年代，组里就建设了这个中心，这些年设备也在不断完善更新。”杜承清说。

平日里，农民夜校和文艺活动同样有声有色。58岁的村民孙安心告诉记者，组里的中老年人跳起了广场舞，“天气好的时候，每天晚上广场舞队都开展活动。这些年村里的社会风气也越来越好。”

来到村民周维青的家中，这个由组里统一建设的双层别墅的客厅内，整齐摆放着许多报刊书籍。他告诉记者：“组里还出台了另一条‘新规’，凡村民订阅书刊杂志，可以享受一半价格的补贴，大家都更愿意买书‘充电’了……”

从“有钱打打牌”，到“有钱买买书”“有闲跳跳舞”，这一转变背后是村民们的精神文化生活不断丰富，以及一些陈规陋习的及时祛除。

乡风文明，就这样一点点融入细节之中，滋润到村庄的治理全过程。周宝生透露，随着更加文明、健康的“新乡风”得以培育，近年来，官桥八组先后荣膺“全国文明单位”“全国村镇建设文明村庄”“全国先进基层党组织”等荣誉称号。

## 深入学习贯彻十九届四中全会精神 社会治理在身边·共建共治共享

咸宁新闻网

www.xnnews.com.cn



扫一扫

更多精彩活动和免费礼品等你来

湖北省第二届园博会获奖名单出炉

## “咸宁园”喜获“两金两银”

本报讯 通讯员赵丽红报

道：近日，笔者从市城管执法委获悉，由省住建厅和荆州市政府共同举办的湖北省第二届（荆州）园林博览会获奖名单公布，我市参展的“咸宁园”喜获“两金两银”，即室外展园设计金奖、文化创意金奖、室外展园综合类银奖、优质工程银奖。

据了解，本届园博会以“辉

煌荆楚、生态园林”为主题，“咸宁园”采用生态节约的园林手法，突出茶文化主题，以植物造景为主建设了茶园、码头、古井、茶肆等景观，充分体现了鄂南文化风俗和园林园艺生态理念的结合与传承发展，展示了鄂南自然山水意象，传播了咸宁城市绿色生态文明建设新理念。

通山县发改局

## 筹资10万探望921户贫困户

本报讯 通讯员林绪雍报

道：“新年到了，祝你们身体健康，阖家幸福，生活越来越好。”1日，新年伊始，在通山县大路乡石坪村，县发改局工作人员拎着大米、食用油等生活用品，挨家挨户的走访探望贫困户，并送上新年祝福。

“感谢领导的关心，现在女儿毕业工作了，今后的生活更加充满了希望。”村民宋石河十分感激工作人员的探望，并表示将继续奋发努力，早日奔向小康。

宋石河有3个孩子，夫妻双方无稳定经济来源，2014年因

孩子学费昂贵而致贫。驻村工作队了解情况后，积极帮助他的孩子申请助学金，并帮助他们申请5万元无息贷款发展产业，2017年成功脱贫。

“我们应该不遗余力的帮助他们。”该局副局长、驻村工作队队长李相柏说，只有积极与他们谈心，了解他们的现状，拉近彼此距离，才能更好的帮助他们，激发他们艰苦奋斗奔小康的内生动力。

此次行动，该局组建7个小组，共为7个村921户贫困户，送去价值10.3万元的生活物资。

湖北工业大学研究生工作站

## 在我市挂牌

本报讯 记者汪俊东、通

讯员毛志海报道：2日，真奥金银花药业有限公司传来佳音，湖北工业大学为我市真奥金银花药业有限公司授予“湖北工业大学研究生工作站”和“湖北工业大学实习基地”称号，并成功挂牌，校企合作正式开启。

湖北工业大学是一所以工学为特色，覆盖工学、文学等八大学科门类的省属重点多科性大学，属教育部本科教学工作水平评估优秀高校。该校有1

个一级学科博士点，2个博士后科研工作站，各类全日制在校学生2万余人。此次合作，有利于拓宽校企合作渠道，发挥高校技术资源优势，促进项目合作，资源共享。同时，也有助于拓宽学生实践平台，加强人才联合培养，促进企业人才引进和大学生就业等。

据真奥金银花药业有限公司总经理李勋介绍，该公司可充分借助湖北工业大学品牌效应，快速推动真奥药业高质量发展。

## 政协咸宁市第五届委员会第四次会议秘书长、副秘书长名单

(2019年12月26日市政协五届十四次常委会议通过)

秘书长：

市政协秘书长

副秘书长：

市委常务副秘书长

市政府副市长

市政协副秘书长

市科协副主席

市文联副主席

市文广旅局局长

市商务局局长

市市场监管局局长

市司法局局长

市应急管理局局长

市卫健委主任

市医保局局长

市残联理事长

市红十字会会长

市侨联主席

市台办主任

市外办主任

市贸促会会长

市工商联主席

市总商会会长

市侨联副主席

市台办副主任

市外办副主任

市贸促会副主任

市工商联副主任

市总商会副主任

市侨联副处级干部

市台办副处级干部

市外办副处级干部

市贸促会副处级干部

市工商联副处级干部

市总商会副处级干部

市侨联科级干部

市台办科级干部

市外办科级干部

市贸促会科级干部

市工商联科级干部

市总商会科级干部

市侨联科员

市台办科员

市外办科员

市贸促会科员

市工商联科员

市总商会科员

市侨联办事员

市台办办事员

市外办办事员

市贸促会办事员

市工商联办事员

市总商会办事员

市侨联科员

市台办科员

市外办科员

市贸促会科员

市工商联科员

市总商会科员

市侨联办事员

市台办办事员

市外办办事员

市贸促会办事员

市工商联办事员

市总商会办事员

市侨联科员

市台办科员

市外办科员

市贸促会科员

市工商联科员

市总商会科员

市侨联办事员

市台办办事员

市外办办事员

市贸促会办事员

市工商联办事员

市总商会办事员

市侨联科员

市台办科员

市外办科员

市贸促会科员

市工商联科员

市总商会科员

市侨联办事员

市台办办事员

市外办办事员

市贸促会办事员

市工商联办事员

市总商会办事员

市侨联科员

市台办科员

市外办科员

市贸促会科员

市工商联科员

市总商会科员

市侨联办事员

市台办办事员

市外办办事员

市贸促会办事员

市工商联办事员

市总商会办事员

市侨联科员

市台办科员

市外办科员

市贸促会科员

市工商联科员

市总商会科员

市侨联办事员

市台办办事员

市外办办事员

市贸促会办事员

市工商联办事员

市总商会办事员

市侨联科员

市台办科员